

●马费成

迎接挑战 开创未来

——纪念《中国图书馆学报》创刊40周年

《中国图书馆学报》是我国图书情报领域创办最早的学术期刊之一。她与我国图书情报事业一道经历了40年的风雨,通过艰苦的“理论探索”,广泛的“学术争鸣”,不断的“改革与建设”,形成了自身鲜明的特色和严谨的刊风,为弘扬我国传统文化、促进图书情报事业发展,丰富图书馆学情报学的内容做出了重要贡献,成为享誉国内图书情报学术界的核心期刊。在《中国图书馆学报》创刊40周年之际,作为一名忠实的读者,我谨向辛勤耕耘、默默奉献的编辑部全体同志表示热烈而诚挚的祝贺和深深的敬意。

《中国图书馆学报》是我院师生最喜欢阅读的专业期刊之一,他们从中获取新信息,吸收新知识,丰富自己的教学和科研工作,同时又将心得和成果奉呈“学报”,形成双向交流,使一批批青年学子成熟起来,在《中国图书馆学报》广阔的学术辐射背景下,成长为有影响的学者和专家。从这一意义上说,《中国图书馆学报》不仅是学术论坛,而且是人才成长的摇篮。

《中国图书馆学报》办刊方向明确,栏目设置科学合理,具有时代气息。体现了理论与实践结合,探索与争鸣并举,学术性与知识性兼容的特色,使得刊物信息含量大、内容新颖、可读性强。尤其是1991年更名以后,加强了“理论研究”和“学术探索”,进一步确立了《中国图书馆学报》在学术界的地位。栏目不仅体现了编辑部的办刊思想,也反映了编辑部敏锐的目光和宽广的视野,能针对学科发展和实际工作中最有影响的问题选择和组织

稿件,具有明显的先导性。

《中国图书馆学报》在世纪之交迎来了40周年华诞。高度发展的信息技术广泛应用于图书情报工作的各个环节,引起了信息获取、加工、传输的革命性变革,使图书馆学情报学既面临严峻的挑战,又拥有众多的机遇和发展空间,为我们的学术刊物提供更丰富的素材。

步入21世纪,科学技术和社会经济高度发展,使得人类的信息需求趋向综合化、多样化和社会化,不断刺激着信息供需关系和供需条件的变化,使传统的图书情报服务方式正在失去活力,代之以现代化、产业化和网络化的信息生产与服务方式。特别是进入90年代以后,信息高速公路建设席卷全球,国际互联网络(Internet)覆盖了几乎整个世界,以电子方式将世界范围内的图书馆、个人、机构及商业公司联接起来,并对存储的信息资源实现共享。这些资源不仅包括各类图书馆,还包括数据库、电子文本、多媒体以及数以百万计相互作用的人类智力因素。在高速信息网络上,图书馆、文献中心、信息中心不再是信息资源的唯一拥有者和提供者,公司企业、电脑中心,甚至任何个人和团体都可以在网上开展信息服务,并与图书馆和情报机构形成竞争,引起了信息服务方式的根本变革。新的技术环境赋予了图书馆全新的内涵,使图书馆学情报学在理论和实践两方面有可能取得重要突破。

首先,新的技术环境可以超越时空限制,突破“馆”的约束,使人类实现真正意义的资

源共享。人们可以在网络的任一终端上使用全球信息资源,如同使用身边的图书馆一样。有人称其为虚拟图书馆或无墙图书馆。这种图书馆显然不是一个有固定人员、资源的有形实体,而是一个有序的信息空间,这个信息空间包括图书馆和情报机构在内的众多的信息资源相互联接而成。这种联接以用户为中心,对用户是“透明的”,用户使用空间中的任一资源均觉察不到这种联接存在,用户对“馆藏”的利用不受地理位置限制。过去,我们曾从不同角度研究不同地理区域的信息资源共享,一直没有找到有效的方案,而高速信息网络十分便捷地实现了全球信息资源共享。

其次,在新的技术环境下,我们有可能从图书馆传统的文献组织向知识信息组织过渡。图书馆学情报学的基本目的和任务是研究知识信息的组织,并提供有效利用。由于人类认识水平所限,我们迄今没有找到知识和语义信息的表达与计量方式,因而图书情报工作者对知识信息的组织是以其载体——文献为基础来进行的(如文献的分类编目),或者至多是用文献中的关键词、主题词等来间接表达知识单元和信息单元,达到知识信息组织的目的。这种在文献层次上对知识信息的组织虽然方便可行,但是按这种方式建立起来的系统只能向用户提供文献线索,用户通过这些线索获得原始文献之后还需要花大量时间阅读分析才能获得真正需要的知识和信息。布鲁克斯曾经尖锐地批评这种文献组织系统的低效率。我们今天虽然还没有解决知识和语义信息的表达方式,但建立在高度发达的信息技术基础上的各类网络、全文检索系统、多媒体系统、超媒体系统从各种不同的角度和侧面展示文献中的知识和信息结

构,突破了人的认识水平所限,对知识信息的组织提供了技术支持。知识信息单元又可以按用户的需求在网上快速传输,完全改变了传统的图书馆的文献组织模式,形成了知识信息组织、传递和利用的新格局。图书馆学情报学过去一直以文献为核心来建立自身的学科体系,新的技术环境使得我们有可能从文献层次深入到知识和语义信息层次,研究图书馆学情报学的基本理论问题,建立图书馆学情报学的新范式。

第三,高速网络无所不包的信息资源能够全方位地满足人类多方面的信息需求,实现信息生产、利用的综合化、社会化,形成产业,影响社会经济结构。

当然,技术并非万能,高速信息网络自由进出方式和迅速扩张也导致网上信息资源混乱污染,使得信息安全问题、产权保护问题和技术问题变得日益突出,研究和解决这些问题不仅是有效开发网上信息资源的保证,同时也将极大地丰富图书馆学情报学的内容。

我国图书情报事业在世纪转换之际面临市场经济和信息技术应用的双重压力,每天都在向学术界和实际工作者提出新的课题。紧紧围绕这些课题开展研究、探索、争鸣和评介是学科发展的基础,也是学术刊物的生命源泉。我们深信,《中国图书馆学报》作为我国图书馆学领域的权威期刊,必将以高度的责任感面对挑战、开拓前进,在度过不惑之年后,取得更加丰硕的成果迎接新世纪的到来。

马费成 武汉大学图书情报学院院长、教授、博士生导师,中国信息经济学会常务理事、中国社会科学情报学会常务理事、中国科技情报学会理事。